

2023 全球数字经济大会

“全球变化下的智慧城市”专题论坛在北京大学举行

2023 全球数字经济大会专题论坛“全球变化下的智慧城市”于 7 月 6 日上午在北京大学燕京学堂举行。全球数字经济大会经国务院批准，由工业和信息化部、商务部、国家互联网信息办公室、中国科学技术协会和北京市人民政府共同主办，是中国最高水平数字经济类大会之一。

论坛在北京大学社会科学部部长强世功教授、北京市经济与信息化局副局长彭雪海先生、北京大学国际关系学院院长唐士其教授的致辞中拉开序幕。之后，吉尔吉斯斯坦前总理卓奥玛尔特·奥托巴耶夫先生、北京大学校务委员会副主任于鸿君教授、埃及前外交部长纳比尔·法赫米先生、亚洲基础设施投资银行副行长丹尼·亚历山大先生分别在线上和线下作了主旨发言。



《2023 亚洲智慧城市排名》、《2023 二十国集团智慧城市排名》发布

陈溪博士是《亚洲智慧城市排名》、《二十国集团智慧城市排名》的作者，他代表报告发布方港湾海外以及联合发布方北京大学中外人文交流研究基地，展示了最终成果。报告历时半年，对全球 243 个城市（其中亚洲 144 个、二十国集团 184 个，两榜复用 85 个）展开评估。32 位全球政策制定者和一流专家为区域融合为导向的传统基础设施、数字基础设施、制度基础设施领域的 16 个指标赋予权重。报告对 21 个语种的上万条数据来源做了证据校对工作。

在二十国集团（G20）个体城市的总分排名中，北京、上海、深圳、重庆等中国城市，以及伦敦、柏林、纽约、赫尔辛基、汉堡、哥本哈根、斯德哥尔摩、莫斯科、旧金山、慕尼黑、巴黎、里昂、米兰、华盛顿等全球城市位列前 10%。

在亚洲个体城市的总分排名中，北京、上海、深圳、重庆、香港等中国城市，以及新加坡、东京、首尔、横滨等亚洲城市位列前 10%。

全球变化是智慧城市群比较研究的背景

报告认为，超级全球化将以新方式重组。从地中海到太平洋，各经济体积极寻求经济区域化和军事集团化解决方案。例如，印太经济框架、全面与进步跨太平洋伙伴关系协定、北约亚洲化、澳英美联盟、四方安全对话、五眼联盟等。与中国相关的全球组织也在扩容，例如金砖国家组织、亚洲基

基础设施投资银行和上合组织等。

这种背景下，各国专家拿出诸多理论建议以适应再全球化（**Re-globalization**）的进程。但是全球（包括中国）亟需更具系统性、可操作性和创新性的策略。因此，《2023 亚洲智慧城市排名》、《2023 二十国集团（G20）智慧城市排名》应运而生。

狭义智慧城市指向信息与通信技术，但这是不完整的。广义的智慧城市是城市业务、信息技术和治理机制的融合。基于广义智慧城市概念，编制“以区域融合为导向的智慧城市排名”，引导全球智慧城市发展策略，推动跨区域的经济和安全体系融合。这种思路的益处是清晰的：（1）与国家间合作相比，城市或城市群间的合作具有更高可操作性；（2）沿海、边缘地带或大陆腹地城市群间的合作，将建成比地理纵深更广大的数字纵深区域（**digital in-depth area**），使各经济体的注意力从地缘政治转向地缘经济。而且，传统基础设施、数字基础设施和制度基础设施等多元基础设施的协同，将提升城市群韧性，降低气候变化、疫情或社会动荡等突发事件所致风险；（3）推进跨区域的人文交流与形成文化共识。

全球首次展示智慧城市群的发展水平

陈溪博士基于排名数据，在全球首次开展了智慧城市群发展水平的比较研究，并在现场展示了研究结果。其研究对象包括欧洲的北海和波罗的海，美国的纽约湾区和大湖区，日本三湾（东京湾-大阪湾-伊势湾），中国长三角、粤港澳大

湾区，以及中东的波斯湾等滨海智慧城市群。除此之外，欧洲的阿尔卑斯山脉、喀尔巴阡山脉-巴尔干山脉，美国的落基山脉，以及始于中国西安-乌鲁木齐/喀什并向中亚及伊朗高原延伸的亚洲内陆城市集群的发展水平也被呈现。

结果发现，欧洲的北海、波罗的海，美国的纽约湾区、大湖区在总分、传统基础设施和数字基础设施分项上均领先全球。令人意外的是，长三角、粤港澳大湾区和日本三湾均未处于全球智慧城市群第一阵营。虽然北京、上海、深圳、广州、香港等具有全球性竞争优势，尤其是在数字政府、有线通信领域优势显著。但是长三角和粤港澳大湾区众多二线、三线城市被纳入后，拉低了平均分。

喀尔巴阡山脉-巴尔干山脉，落基山脉，以及亚洲内陆地区，均落后于同大洲所处的滨海区域。阿尔卑斯山脉是一个例外，其沿线智慧城市集群发展水平和北海、波罗的海相差不多，这得益于阿尔卑斯山脉城市集群在无线通信网、跨区域轨交以及鼓励数据合理流动等领域的出色表现。

波斯湾具有较高潜力。在本次排名中，阿布扎比、迪拜、利雅得和多哈处于全球第二、三方阵，和荷兰阿姆斯特丹、美国波士顿、日本大阪或中国佛山相近。若波斯湾沿岸城市继续提升传统和数字基础设施，并保持制度开放，将缩小与全球第一方阵的差距。

一流专家学者共议全球发展的核心挑战

报告发布之后，港湾海外创始人陈溪博士、北京大学中

外人文交流研究基地执行主任王栋教授和香港国际金融学会主席肖耿教授分别主持了区域融合背景下的智慧城市、国际关系，以及国际金融与全球治理议题的讨论。这三大议题覆盖了全球变化下的核心挑战。

克罗地亚驻华大使达里奥·米海林，马来西亚驻华公使尚慕甘，土耳其、巴基斯坦、墨西哥、爱尔兰、欧盟驻华使团等驻华使节，中国交建、中国电建、中国铁建等央企负责人或总工，北京大学、清华大学、北京师范大学、香港中文大学（深圳）和哥伦比亚大学等国内外高校的国际关系和国际金融学者，北京市经济与信息化局、北京市园林绿化局，以及中国进出口银行和中非发展基金等机构代表，线下参加论坛并进行交流。



